

“读书”一事，仔细想来并不简单，它需要具备诸项条件，而主观上向往读书还只是其中的一端。读书首先得有起码的物质条件，比如在旧时代，家中须有薄田若干、茅屋数椽，无衣食之忧，有读书之所。还要有一点闲钱，可以时时购置书籍。没有这一切，“读书”乃是空中楼阁似的空想。当然，古代诸如“凿壁借光”之类的苦读总还是有的，但不能以通例视之。

读书还得有充裕的时间，无公务役事之累。如果经济条件很好，但他却有一份公干或差事，或在宦途，或做生意，诸事繁忙，不得闲暇，那么其内心纵有读书之念，此事也不能如愿。旧时代的一些士大夫常有林泉之想，其中或有官场失意

的因素，倘究根本，大约其本来就是读书人。清代陈康祺的《郎潜纪闻》有云：“朱检讨（即朱彝尊）休官后，著书自娱，收藏日富。长洲韩文懿公（韩菼）尝语门人张大受曰：‘吾贵为尚书，如何秀水朱十，以七品官归田，饭疏饮水，多读万卷书也。’”

官居礼部尚书

的韩菼，羡慕布衣朱彝尊的心情溢于言表。其所因为何？盖无时间能从容读书耳。读书还要有好的身体。世人常将读书人看成足不出户的柔弱书生，这种看法也理有固然。但是读书人体魄之重要，早已有人予以注意，明代颜元主张知而践行，重视强健体魄。而刘继庄《广阳杂记》中的记载说得最为直截而风趣：“仲述李天生之

言曰：‘人若一日不食二三升米饭，四五斤肥肉，如何可以读得书？’”

壮哉斯言，精神可想见矣。可见食量大，于读书人并不

失文雅，善啖则精神自然旺盛。史

上士林不乏善啖者，据说曾参与主

持修撰《明史》的清

代学者徐乾学，每

早入朝，可食实心

馒头 50 枚。此说虽不免夸张，但

其食量之大总是确实的。不少读

书人体质薄弱，看书未终

数页，便倦意袭来，昏昏欲

睡，真不得入“读书人”之

林也。诸项条件要集于一

起，方能读得书。读书之事

可谓易乎？所以有人总结此事：

老僧惟寅尝云：“读书要有福，无福

者读书不成。如人家子弟，有志读

书，若无衣食之忧、户役之扰、疾病之累以夺其心，便是有福。纵使无忧于衣食，无扰于户役，若身常有疾，则不能遂志，即是无福。”此等议论皆有理。（见陆容：《菽园杂记》）

读书要有福，此说甚新奇。据说“福”有 5 种：一是长寿，二是富贵，三是康宁，四是德行，五是善终。读书一事，略占其中三端：“富贵”，取其经济宽裕之义；“康宁”，即无疾病之累而有

优裕的时间；“德行”，读书多明理，德行自在其中。

如此看来，一个人能有间小屋从容读书，玩味

天下之事理，诚为大福

分。能如此读书，胜过沉浮宦海

的达官贵人多矣，胜过角逐生意

场中的巨商大贾亦多多矣。

飞来了，流萤，你是一粒流动的金沙。

乡村的夏夜，在打谷场，在杨柳低垂的小河边，躺在凉席上，拿着蒲扇，听奶奶讲牛郎织女的故事，卧看天上的星星。看着，看着，突然，有几颗星星飞下来，有几点飞向我们，划小船而过，化为星星点点的流萤。

萤火虫有自己的歌，奶奶教我唱，我跟着学：“萤火虫，萤火虫，飞到西，飞到东。飞到小河边，小鱼在做梦。”

一些赤膊的，穿短裤衩的，树荫下玩泥巴的兄弟们，一起追随在你的身后，你比星星更受我们追捧。

孩子们喜捉昆虫，捉天牛，主要为了在它的脖子上缚一根丝绳，让它绕圈子飞翔；捉蜻蜓，主要是为了喂蚂蚁，一个死的，上百个抬的，很有趣，但只有捉萤火虫的理由最正经。

一年级的樊老师，给我们讲过古人在萤囊下读书的故事；我们高兴了，便捉萤火虫代替小油灯，节约家里买灯油的钱，一角八分的也好。

于是，一群八九岁、十几岁的孩子，呼朋唤友的，不顾奶奶的叫唤，赤着脚，光着脚，穿一条短裤衩，拿一根竹竿，上面吊一只丝网，踏着露水和熹微的星光，在草丛、村口和河边守候。

捉到萤火虫，双手要合拢，围成一个空，把它放在中间，不能捏住，否则捏死了，不再飞翔，不再点灯，不再和你游戏。捉到的萤火虫，都放在小竹笼里，让它们乖乖就范，集体在一起；也有捉到后放进小瓶里的；一夜捉到十几只萤火虫，收获就算不小。

把小竹笼和小瓶放在桌子上，取一本书来读，真的能照见字哩。萤火虫反映出来的萤光，比太阳光更和谐，像月亮浸在水里发出来一样。

竹笼透气，小瓶不透气。但不管在小竹笼或是小瓶里，受到侵犯的萤火虫们不高兴了，它们会收敛起脸上的笑容，一敛色，就把身后的电灯开关关掉，用黑暗表示抗议。这时，我们知道它们真的生气了，便歉意地把它们放出来。重获得自由的它们才又拨亮灯芯，一程一程地飞远，一点一点地亮起来。

永远记得的，是奶奶的故事；是乡村的夏夜，星星和萤火虫辉映的图景；童年的乐趣，便是虫趣了。

今夜，你与月光有约？你接受了月光的邀请？用露水洗过澡，换一身新鲜的衣裳，怀抱清光，作夜的游行。

当你无声无息地飘过万籁俱寂、庭院深深的墙边，我已经注意到，你瓶中生命的歌，我看那荧光的火焰；在扬花比影子更透明的夜色里，你快乐地歌唱，快乐地飞翔，以轻盈的舞姿，舞成自由自在、无忧无虑的蓝精灵。

你总是小心翼翼地避开太阳，因为你知道，拥有太阳般显赫耀眼的人是瞧不起你的；月光的晚宴上，你才能翩翩起舞。

在亿万兆光明的排行榜上，你只经营小小的光芒；但你并不自卑，也不嫉妒。因为你知道，光明是永恒的，光明会以不同的形式永远存在；你是一个志愿者，你参加了夏夜火炬的传递。

在太阳沉没以后，光明由蜡烛继续着；当蜡烛被风雨熄灭燃尽了以后，光明由你继续着；你一直把光明的火炬交给天亮。你很明白，只有在太阳和蜡烛都不在场的时候，你才会露面，对光明作一点小小的补充。

今宵灯谜

陶维松

时空隧道

（药品）

昨日谜面：何谓“椅子”

（三字戏曲界用语）

谜底：叫座儿（注：须

读作“叫座儿”）

求学的我，坎坷的我，在

“文革”中间坚持自学的

我，老是想到小时候，想

到萤火虫，想到萤火虫

一般，以自己的火，把

光明凸现在人的思想

里。在我的心路，点上一盏不灭的萤灯。

乘火车，总是一件让人比较头痛的事。且不说火车站的鱼龙混杂令人时时需小心谨慎，就说光乘一次火车就得提前一两个小时去候车，时间白白浪费总让人非常无奈。不过在意大利，那完全就是另一幅景象了。作为中学交流生，我曾在那儿乘过火车，印象颇深。

意大利的火车站都不大，主要是因为没有候车室。说白了，意大利的火车站更像是一个大的公交车站。要乘火车的话，一般头天晚上上网查好所要乘的班次和时间，第

意大利的火车

陈逸飞

二天在发车前 15 分钟左右到车站，买票，然后就直接上车。买火车票简单而且快捷，排队买票就相当于去麦当劳排队买个汉堡包，只要在轮到你之前想好自己要买什么就行了。

在意大利上火车前是没人查票的，但是敢冒险不买票的人实在不多，因为查票员会随时出现，他们查完一辆火车随便到哪站就下，再随便上另一辆到站火车继续查，一切都是很随机的。一旦被查到可就惨了，不仅要以 3 到 5 倍于票价的钱来罚你，还要把你的身份证号或护照号输到电脑里，这样一个不良记录就留下了。况且，火车的逃票可比公交车逃票难多了，公交车要是能逃下车去，等一会儿就可以乘下一辆，而换成火车，就算侥幸在查票员上来之前逃下车去，那也只好孤零零地在偏僻的小车站上“等待戈多”了。

有 3 分钟的时间可以换乘，不料在布雷西亚车站就被告知火车延迟了 5 分钟。这下可惨了，一路上我都惶惶不安，祷告着火车千万要准时到。9:10 时终于见到了前方车站，我兴致勃勃地拿好行李准备

下车，不料火车突然停了下来，就不动了。同样挤在门口准备下车的还有几个大学生，也是要赶那趟南下的火车，虽然我们素不相识，但此刻已“同是天涯沦落人，相逢何必曾相识”。我们一起祷念着火车快点动起来。在漫长的七八分钟的等待之后，火车终于缓缓挪到了站台。门一开，我们几个人也顾不上抱怨，迅速冲向下一个站台，可是到了站台火车早已毫无踪影了。不过最后我们还是赶上了那班火车。为什么呢？原来我们正在绝望的时候听到了车站广播：“开往博洛尼亚的火车将延迟 10 分钟到达……”由此我终于领悟了意大利的火车：没有最迟，只有更迟。

近日，单位要采购一批夏令防暑降温饮料，于是开了两辆小车去中山公园一家大型超市购买。当满载饮料的小车出地下车库时，出口收费处工作人员只允许一辆车免费通过，另一辆车则必须付停车费。理由很简单，上面规定：每一张发票只能免费停一辆车，不论价值多少。当场我们与工作人员发生激烈的争执，不一会儿出口处的车子排起了长队，此时一位拿着对讲机的保安闻讯赶来，也强调：“不要说你们购买 1500 元的货，就是 15000 元也是这样，这是上面规定，我们也没有办法。”商场规定：购物满 50 元，一辆车可以免费停车两小时；同时又规定，不管购买多少，一张发票只能免费停一辆车，除非发票分开开具。

这样看来是错在我们一方，为什么 1500 元只开一张发票，多开一张不就解决了吗？我们自知“理亏”，于是只得回到商场重新开具发票才得以放行。

车库管理人员如此死板地执行上面这不近人情的规定，从而造成纠纷不断，出口处人为堵塞，也给商场造成负面影响。如今商海竞争激烈，都在千方百计改善服务态度、提高服务质量、完善管理体系，而该商场为停车费这区区蝇头小利，屡屡与顾客发生争执，此乃本末倒置、得不偿失。

相比仙霞地区的一家大型超市，在停车费的收取上就比较合情合理：顾客凭收银条或发票可以去服务处换点数，记录在商场发给的 VIP 卡上，购物价值越多，点数也越多，而且可以累积。停车费就从点数中扣除。购车停车不满半小时不收费，这样既避免停车的资源被无偿占用，又不增加顾客的额外负担。尽管也是收费，但由于管理到位，仍吸引大批较为稳定的顾客群体，从而使商场的生意红红火火。

“君子爱财、取之有道”，思路决定出路，细节决定成败。管理是一门艺术，这两件停车费收取之事，能否给人们一些有益的启迪？我想应该可以的。

读书有福

吴元栋

官居礼部尚书

的韩菼，羡慕布衣朱彝尊的心情溢于言表。其所因为何？盖无时间能从容读书耳。读书还要有好的身体。

世人常将读书人看成足不出户的柔弱书生，这种看法也理有固然。但是读书人体魄之重要，早已有人予以注意，明代颜元主

张知而践行，重视强健体魄。而刘

继庄《广阳杂记》中的记载说得最

为直截而风趣：“仲述李天生之

馒头 50 枚。此说虽不免夸张，但其食量之大总是确实的。不少读书人体质薄弱，看书未终数页，便倦意袭来，昏昏欲睡，真不得入“读书人”之林也。诸项条件要集于一起，方能读得书。读书之事可谓易乎？所以有人总结此事：

老僧惟寅尝云：“读书要有福，无福

者读书不成。如人家子弟，有志读

书，若无衣食之忧、户役之扰、疾病之累以夺其心，便是有福。纵使无忧于衣食，无扰于户役，若身常有疾，则不能遂志，即是无福。”此等议论皆有理。（见陆容：《菽园杂记》）

读书要有福，此说甚新奇。

据说“福”有 5 种：一是长寿，

二是富贵，三是康宁，四是德行，

五是善终。读书一事，略占其中三端：“富贵”，取其经济宽裕之义；“康宁”，即无疾病之累而有

优裕的时间；“德行”，读书多明理，德行自在其中。

如此看来，一个人能有间小屋从容读书，玩味

天下之事理，诚为大福

分。能如此读书，胜过沉浮宦海

的达官贵人多矣，胜过角逐生意

场中的巨商大贾亦多多矣。

飞来了，流萤，你是一粒流动的金沙。

乡村的夏夜，在打谷场，在杨柳低垂的小河边，躺在凉席上，拿着蒲扇，听奶奶讲牛郎织女的故事，卧看天上的星星。看着，看着，突然，有几颗星星飞下来，有几点飞向我们，划小船而过，化为星星点点的流萤。

萤火虫有自己的歌，奶奶教我唱，我跟着学：“萤火虫，萤火虫，飞到西，飞到东。飞到小河边，小鱼在做梦。”

一些赤膊的，穿短裤衩的，树荫下玩泥巴的兄弟们，一起追随在你的身后，你比星星更受我们追捧。

孩子们喜捉昆虫，捉天牛，主要为了在它的脖子上缚一根丝绳，让它绕圈子飞翔；捉蜻蜓，主要是为了喂蚂蚁，一个死的，上百个抬的，很有趣，但只有捉萤火虫的理由最正经。

一年级的樊老师，给我们讲过古人在萤囊下读书的故事；我们高兴了，便捉萤火虫代替小油灯，节约家里买灯油的钱，一角八分的也好。

于是，一群八九岁、十几岁的孩子，呼朋唤友的，不顾奶奶的叫唤，赤着脚，光着脚，穿一条短裤衩，拿一根竹竿，上面吊一只丝网，踏着露水和熹微的星光，在草丛、村口和河边守候。

捉到萤火虫，双手要合拢，围成一个空，把它放在中间，不能捏住，否则捏死了，不再飞翔，不再点灯，不再和你游戏。捉到的萤火虫，都放在小竹笼里，让它们乖乖就范，集体在一起；也有捉到后放进小瓶里的；一夜捉到十几只萤火虫，收获就算不小。

把小竹笼和小瓶放在桌子上，取一本书来读，真的能照见字哩。萤火虫反映出来的萤光，比太阳光更和谐，像月亮浸在水里发出来一样。

竹笼透气，小瓶不透气。但不管在小竹笼或是小瓶里，受到侵犯的萤火虫们不高兴了，它们会收敛起脸上的笑容，一敛色，就把身后的电灯开关关掉，用黑暗表示抗议。这时，我们知道它们真的生气了，便歉意地把它们放出来。重获得自由的它们才又拨亮灯芯，一程一程地飞远，一点一点地亮起来。

永远记得的，是奶奶的故事；是乡村的夏夜，星星和萤火虫辉映的图景；童年的乐趣，便是虫趣了。

今夜，你与月光有约？你接受了月光的邀请？用露水洗过澡，换一身新鲜的衣裳，怀抱清光，作夜的游行。

当你无声无息地飘过万籁俱寂、庭院深深的墙边，我已经注意到，你瓶中生命的歌，我看那荧光的火焰；在扬花比影子更透明的夜色里，你快乐地歌唱，快乐地飞翔，以轻盈的舞姿，舞成自由自在、无忧无虑的蓝精灵。

你总是小心翼翼地避开太阳，因为你知道，拥有太阳般显赫耀眼的人是瞧不起你的；月光的晚宴上，你才能翩翩起舞。

在亿万兆光明的排行榜上，你只经营小小的光芒；但你并不自卑，也不嫉妒。因为你知道，光明是永恒的，光明会以不同的形式永远存在；你是一个志愿者，你参加了夏夜火炬的传递。

在太阳沉没以后，光明由蜡烛继续着；当蜡烛被风雨熄灭燃尽了以后，光明由你继续着；你一直把光明的火炬交给天亮。你很明白，只有在太阳和蜡烛都不在场的时候，你才会露面，对光明作一点小小的补充。

今宵灯谜

陶维松

时空隧道

（药品）

昨日谜面：何谓“椅子”

（三字戏曲界用语）

谜底：叫座儿（注：须

读作“叫座儿”）

求学的我，坎坷的我，在“文革”中间坚持自学的我，老是想到小时候，想到萤火虫，想到萤火虫

一般，以自己的火，把光明凸现在人的思想里。在我的心路，点上一盏不灭的萤灯。

者人情的一面，表露得淋漓尽致。

琼海还有一个“红色娘子军纪念园”，纪念 1931 年 5 月 1 日在琼海乐会创立的中国工农红军第二独立师女子军特务连。娘子军配合主力部队作战，为琼崖革命立下不朽功勋。1953 年，周总理说：红色娘子军创造了孤岛斗争的范例，要拍电影。于是，一部《红色娘子军》成为经典，“前进，前进”的旋律响彻神州大地。我去纪念园时，红色娘子军健在的 4 位老战士王运梅、卢业香、王先梅、欧花，还经常去纪念园，穿着仿制当年的军装，戴着军帽……都是 90 高龄的老人，吃得消吗？我想，就不要把她们当“名片”搞商业炒作，还是让她们清静地安度晚年吧。

琼海，在这块土地上刻下了一段革命史，一段军史，更是一种精神，这种精神叫“红旗不倒”。琼海，在这块土地上刻下了一段革命史，一段军史，更是一种精神，这种精神叫“红旗不倒”。

由“八一”想起了琼海之行。琼海在海南岛，与上海相距数千里。对上海人来说，那是一个遥远而又陌生的地方。可是，当我踏上这块土地，耳畔响起“向前进，向前进……”的旋律时，觉得那么的熟悉，熟悉得让人肃然起敬。这个旋律来自一部家喻户晓的电影——《红色娘子军》。琼海，就是红色娘子军的诞生地。

我走向琼海深处，眼前展现一幅琼崖革命斗争的壮丽画卷，方知红色娘子军只不过是琼海主旋律中的一个音符。离琼海县城不远，有个地方叫嘉积。嘉积有个不偏岭，路还算好走。记得，我在大雨滂沱中来到不偏岭。雨柱敲打着不偏岭山坡上的水泥台阶。雨幕里清晰可见胡绳先生题写的“琼海革命历史陈列馆”。

陈列馆里留有王器民烈士的一封遗书，是他就义前写给妻子高慧根的。80 年了，遗书的纸片虽已发黄，可墨迹依旧清楚，字里行间透现一个革命者无私无畏的

博大胸怀，以及对妻子的至真至情：“我是为大多数人谋利益而牺牲，我的革命目的达到了。惟对你很是不住，没有和你享过一日的安适快乐的日子。我们夫妻可谓因国而忘家，为公而忘私啊！亲爱的慧根，你应紧记我的遗嘱……打破旧礼教，用锐利眼光细心考察，找有良心、富有革命性的男性，和你共同生活，就是我的好朋友也不妨，但是总要靠得住，能继续我的遗志就好了……”这是一封“杜鹃啼血声声唤”的遗书，当年，作为妻子的高慧根读后该是怎样的寸肝欲裂啊？多

少年来，革命者常常被一些人视作“口号”，视作无情无义的豪杰。其实，并非这么一回事。读了这封遗书，字字句句，让人倍觉义重泰山、情似海深，革命